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В 2020 году в МУП «СРС» работа по противодействию коррупции проводилась на основании утвержденного плана.


В соответствии с планом мероприятий по противодействию коррупции на 2020 год, утвержденным директором МУП «СРС», проведено:

· по мере необходимости проводилась актуализация локальных нормативных документов по противодействию коррупции;

· проводилась работа по введению антикоррупционных положений в трудовые договоры и должностные инструкции вновь трудоустроенных работников предприятия;

· по мере необходимости осуществлялось взаимодействие с правоохранительными органами по фактам проявления коррупции;

· проведены оценки коррупционных рисков в целях выявления видов деятельности предприятия и должностей, наиболее подверженным таким рискам;

· разрабатывались предложения по минимизации и устранению коррупционных рисков;

· изменение карты коррупционных рисков предприятия не проводилось в связи с отсутствием оснований для данного мероприятия;

· постоянно производился мониторинг действующего законодательства Российской Федерации в сфере противодействия коррупции на предмет его изменения;

· анализировалась и оценивалась эффективность принимаемых в предприятии мер по противодействию коррупции;

· разрабатывались предложения, подлежащих включению в план противодействия коррупции в предприятии на 2021 год;

· проведена оценка результатов работы, подготовлены отчетные материалы о проведенной работе и результатах в сфере противодействия коррупции;

· работники знакомились с нормативными документами, регламентирующими вопросы противодействия коррупции в предприятии, с разъяснением положений указанных документов;

· по мере необходимости с работниками проводились обучающие мероприятия по вопросам профилактики и противодействия коррупции;

· по мере необходимости разрабатывались и распространялись среди работников информационные материалы по вопросам профилактики коррупции в предприятии;

· лица, ответственные за работу по профилактике коррупционных правонарушений в предприятии, участвовали в обучающих мероприятиях по вопросам профилактики и противодействия коррупции;

· факты коррупции среди работников предприятия не выявлены;

· организовано индивидуальное консультирование работников по вопросам применения (соблюдения) антикоррупционных стандартов и процедур;

· обеспечено функционирование в предприятии телефона «горячей линии» по вопросам противодействия коррупции;

· велся и наполнялся  раздел «Противодействие коррупции» на официальном сайте предприятия в сети «Интернет» (в данном разделе размещена актуальная информация о реализации мер по противодействию коррупции в предприятии, о принятых правовых актах по вопросам противодействия коррупции);

· размещен и наполнялся информационный стенд по вопросам противодействия коррупции в предприятии;

· граждане информированы о возможности обращений по фактам коррупции в предприятии по телефону «горячей линии» (информация размещена на официальном сайте предприятия, на информационном стенде);

· для граждан разработаны и распространены на информационном стенде предприятия информационные материалы по вопросам предупреждения коррупции;

· граждане информированы о перечне и содержании услуг, оказываемых на бесплатной и платной основе (информация размещена на информационном стенде и на официальном сайте предприятия в сети «Интернет»);

· посредством анализа обращений и жалоб граждан и организаций, поступивших в адрес предприятия, проводился мониторинг коррупционных проявлений;

· организован контроль выполнения заключенных контрактов по закупке товаров, работ услуг для обеспечения нужд предприятия;

· постоянно осуществлялся контроль целевого использования денежных средств предприятия;

· постоянно осуществлялся контроль получения, учета, хранения, заполнения и порядка выдачи документов;

· постоянно осуществлялся контроль соблюдения требований к порядку сдачи в аренду имущества (в том числе площадей), а также соответствия цели использования сданного в аренду имущества.

И.о. директора МУП г. Череповца 

«Специализированная ритуальная служба»



         
       Смирнов А.Е.
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